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Још се ни је ни од ју три ло кад је ба нуо у мо ју
кан це ла ри ју. Она ко ће лав и све же из бри јан ли -
чио ми је на ка са пи на ко ји стал но мо ра да др -
жи ди је ту, а то му се ни ка ко не до па да па ста ло
не што у се би под ри гу је. Као од за пр шке. Чи ни ло се да је би ла пре ја -
ка. Али да је има ла ка сно деј ство па га са да, на кон по ла го ди не и ви -
ше, сти жу га со ви. 

Имао је из ве шта чен сме шак и рет ке, ши ља те зу бе. Ис ка зао је при -
сност ти ме што је по ме нуо да ме зна још из вре ме на док сам чу вао
ов це на Фру шкој го ри. Ка же, гле дао ме на те ле ви зи ји и чи тао у но -
ви на ма о ме ни кад је био у Ста ром гра ду на Хва ру, пре ви ше од че -
тврт ве ка. Чуо је да сам по стао ве о ма успе шан, а он је још он да знао
да ће од ме не не што би ти. При хва тио је сок и по што је за вр шио ти -
ра ду хва ло спе ва о ме ни, по чео је о сво јим по сло ви ма ко ји се, на рав -
но, де ша ва ју кроз про дук ци је и ме наџ мет по зо ри шних пред ста ва по
чи та вој Ср би ји. 

Слу шао сам га уљуд но и пу шио ци га ре ту за ци га ре том (то обич но
ра дим кад ми је не ко стра шно до са дан, а тру дим се да га ис тр пим). Ра -
ди са по зна тим, нај по зна ти јим глум ци ма из Бе о гра да. Он је њи хов
по сло да вац и фи нан сиј ски ме на џер, он им обез бе ђу је на сту пе, про -
да је ула зи це и во ди ра чу на да има ју пу не са ле. Ка же да му је ве о ма
жао што ни сам у при ли ци да идем с њим на те рен да ви дим ка ко то
функ ци о ни ше. Да ви дим ка ко јед на мла да глу ми ца и књи жев ни ца
пу ни са ле. Њој је тек че тр де сет и јед на, и из ве о ма углед не је умет -
нич ке по ро ди це. Да ви дим ка ко се пра ве па ре. Да и ја ма ло до жи вим
ова ци је бе о град ске пу бли ке, да осе тим моћ ко ју би ми да ла ма са ко ја
уме да по не се. А она глу ми ца је то ли ко сим па тич на, а тек што јој је
ро ман до бар: где год се по ја ви ла иза зва ла је бу ру оду ше вље ња.

Док је го во рио, гле дао ме је оним ма лим ћуф тан ским оки ца ма и
по ма ло је играо њи ма и ве о ма се тру дио да бу де убе дљив. Она ди же
реј тинг где год се по ја ви, а јед ном јој је про дао чак осам де сет књи га
за јед но ве че. По пио је ча шу со ка и ја га по ну дим дру гом у на ди да
ће ре ћи да не мо же ви ше и да ће по же ле ти да кре не. При хва тио је
сок, а ја сам знао да са да си гур но сле ди оно због че га је уства ри и свра -
тио. Та ко је и би ло, и у јед ном тре нут ку кад је осе тио да сам ћу те ћи
го то во већ оба рен пред ло жио ми је да го сту је код ме не у мом кул -
тур ном цен тру. Али по што је и мој ђа во но сио га ће, при хва тио сам
кли ма њем гла ве игру. У се би сам знао да чи та ва та при ча не са мо да
од у да ра од мог кон цеп та по и ма ња кул ту ре, већ је то не што дав но
пре ва зи ђе но и оста ло у вре ме ну соц ре а ли зма. 

По ну дио ми је за сто пе де сет евра до ла зак глу ми це ко ја и ни је у
пу ној мла до сти, да до ђе код ме не да про мо ви ше књи гу, и на рав но,
да по сто ји и мо гућ ност да се не што од књи га про да. Тро шко ви за бен -
зин би ишли по себ но. Пи тао ме је да ли сам, она ко ус пут, мо жда, чи -
тао ње ну књи гу. Ре као сам му да ни сам, да јед но став но не мам
вре ме на по што, по при ро ди мог по сла, чи там мо жда и две сто књи -
га го ди шње, до ду ше ма ло су кра ће, а ме ђу њи ма има и до ста по е зи -
је, и та ње про зе ко је се иш чи та ва ју ве о ма бр зо. А он да је нар нуо да
сва ка ко, кад по ђем у Бе о град или Но ви Сад, ку пим књи гу па да ви -
дим ка ко је то до бра ствар, а да ми он оста вља по сет ни цу да га по зо -
вем да глу ми ци на пра ви мо про мо ци ју код ме не и та ко по диг не мо
реј тинг мог БКЦ-а. При зна јем да ни сам био искрен с њим, са про ду -
цен том ко ји је по сло да вац на шим нај по зна ти јим глу ци ма ко ји игра -
ју у још по зна ти јим се ри ја ма те ле ви зиј ским, јер на ме сто да сам ре као
да ме то не ин те ре су је, дао сам му на ду, и кад је по ла зио ре као сам
му да ћу сва ка ко гле да ти да не што ура ди мо за јед нич ки, јер то би за -
и ста ме ни чи ни ло част...

Ис пра тио сам га по на шем ба нат ском оби ча ју до со ка ка и мах нуо
му кад је кре нуо ве ли ким фур гон ауто мо би лом стра не про из вод ње.
Кад сам се вра тио у кан це ла ри ју, за па лио сам још јед ну да се ма ло
сми рим, и та ман сам по же лео да не што поч нем да ра дим кад се по -
ја ви мој ал тер его ( а у пи та њу је мо ја су пру га)  и поч не да ми об ја -
шња ва да је Бе о град пун оцва лих глу ми ца и умет ни ца ко је су се
не што рас пи са ле и ко је же ле не ко ме не што да ка жу и да по ру че. Од
по вла че ња по но ви на ма њи хо ва ли ца су се отр ца ла и она ко спа ру -
ше не и све ле сад ће да још јед ном про да ју сво је би о гра фи је и сво је
плит ко у ме не при чи це уко ри че не у не ке на зо ви мо их ро ма не. Сјај и
гла мур су одав но са њих спа ли, је ди но је оста ло да под гре ва ју при -
че, са сво јим фот ка ма из мла до сти, ка ко су не ка да би ле та лен то ва -
не и ле пе, ка ко су их љу ди обо жа ва ли и пре по зна ва ли. 

Ни је ми се слу шао мој ал тер его и по ку шао сам га ућут ка ти та ко
што сам по чео не што да чи там, а он је и да ље го во рио, а он да сам узео
че пи ће и за пу шио уши, и кад сам га по гле дао, сли ке је би ло и ви део
сам ка ко ми че усти ма, али тон се ни је чуо. И пре но што сам га у пот -
пу но сти по ти снуо, по гла ви ми је зврн да ла ње го ва ре че ни ца: Ја ке су
ти то зве зде кад су спа ле да иму та квог про ду цен та и да до ђу у тво ју
се лен дру да се оче шу за сто пе де сет евра.  n
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Удру же ње ком по зи то ра Вој во ди не по сто ји
ду же од по ла ве ка - осно ва но је у Но вом Са ду
1971. го ди не – а у ње му и да нас ак тив но де лу је
је дан од ње го вих осни ва ча, Јо ван Ада мов. Ком -
по зи тор, ди ри гент, про ду цент, ме на џер и ор га -
ни за тор број них кул тур них фе сти ва ла и
ма ни фе ста ци ја у зе мљи и ре ги о ну. не ко је ко је
за слу жан за мно ге успе шне ка ри је ре у свим
му зич ким жан ро ви ма. Овај не у мор ни пре га -
лац, кул тур ни по сле ник, по кри ва сво јим ор га -
ни за ци о ним спо соб но сти ма и ве шти ном за
пре по зна ва ње та ле на та чи тав ре ги он, а уз то,
Ада мов успе ва све ове го ди не да се за ла же за
му зич ке ства ра о це и њи хо ва де ла и пред ста -
вља их у нај бо љем све тлу.

l На не дав но одр жа ној сед ни ци из бор не
Скуп шти не Удру же ња ком по зи то ра Вој во ди не
по но во сте иза бра ни за пред сед ни ка овог ре -
пре зен та тив ног удру же ња у кул ту ри. Шта ће
обе ле жи ти Ваш на ред ни ман дат?

- Удру же ње ком по зи то ра Вој во ди не је зна -
чај но ме сто на кул тур ној ма пи Ср би је. Оку пља
мла де, као и афир ми са не ства ра о це свих му -
зич ких жан ро ва и ста ра се о њи хо вој про мо ци -
ји и афир ма ци ји. Оче ку јем ве ћу ак тив ност
чла но ва УКВ, јер ово је њи хо ва ку ћа. Свим чла -
но ви ма, као и до са да, Удру же ње ће би ти ве тар
у ле ђа за ре а ли за ци ју свих њи хо вих про је ка та.
Је дан од на ших глав них про грам ских ак тив но -
сти то ком го ди не је сте све ча ни Го ди шњи кон -
церт где се из во де де ла три ге не ра ци је на ших
ауто ра. Овај фор мат мо же да се учи ни атрак тив -
ни јим ако се обез бе ди не ко ли ко но вих де ла пу -
тем кон кур са - и на рав но уз уче шће ве ли ког
из во ђач ког са ста ва. Си гу ран сам да би и пу бли -
ка у не ко ли ко гра до ва код нас и у зе мља ма у
окру же њу са за до вољ ством ис пра ти ла ре при зе
ко јих до са да ни је би ло. Био би то ве ли ки до при -
нос афир ма ци ји на ше му зич ке кул ту ре у нај ши -
рем сми слу, али то се не мо же де си ти без ве ће
по др шке ин сти ту ци ја кул ту ре. И још не што, Го -
ди шњи кон цер ти су за ми шље ни та ко да сви
жан ро ви бу ду прет ста вље ни у ви ду три кон цер -
та то ком го ди не. За де сет го ди на по сто ја ња овог
идеј ног про јек та је два успе ва мо да ре а ли зу је мо
је дан у го ди ни - кон церт умет нич ке му зи ке. Ко -
ли ко па ра то ли ко му зи ке... На рав но, оче ку јем и
ве ћи обим из да вач ке де лат но сти, као и ви ше
сред ста ва за ову на ме ну.

lУдру же ње по сто ји ви ше од по ла ве ка и за све
то вре ме се за ла га ло за бо љи по ло жај ком по зи -
то ра, му зи ко ло га и му зич ких пи са ца у дру штву.
Ка кав је по Ва шем ми шље њу тај по ло жај да нас и
шта још Удру же ње мо же да ура ди у ве зи тим?

– Жи ви мо у до бу ка да и са ми мо ра мо да се по -
кре не мо, да се ан га жу је мо да на ше ства ра ла што
бу де ви дљи ви је, при сут ни је у јав но сти. Не мо же
то све да обез бе ди Удру же ње. УКВ је ту да уз по др -
шку Град ске упра ве за кул ту ру и Ми ни стар ства
кул ту ре Ср би је обез бе ди бо љи ста тус умет ни ци -
ма. Ми ни стар ство кул ту ре нам је до де ли ло ста -
тус ре пре зен та тив ног удру же ња у кул ту ри пре
де се так го ди на. То је зна чај на став ка, на ро чи то за
са мо стал не умет ни ке, јер су им обез бе ђе ни до -
при но си за здрав стве но и пен зи о но оси гу ра ње.
За хва љу ју ћи ре пре зен та тив ном ста ту су УКВ на -
ши чла но ви у пен зи ји мо гу да кон ку ри шу за на -
цо нал но при зна ње - ра ни је зва но на ци о нал ном
пен зи јом. На рав но, и да ље ће мо ра ди ти на из на -
ла же њу још не ких мо гућ но сти за по бољ ша ње
ста ту са на ших ауто ра. Ре ци мо, до де ла го ди шњих
и пе ри о дич них на гра да, мо гућ ност сту диј ских
пу то ва ња и слич но. Но, за све то је по треб на ве ћа
ма те ри јал на по др шка над ле жних.

l Ко је кон крет не ко ра ке Удру же ње мо же да
спро ве де да ути че на то да се ре пре зен та тив ни

ор ке стри и ка мер ни ан сам бли у на шој зе мљи
ви ше по све те из во ђе њу де ла са вре ме них вој во -
ђан ских ком по зи то ра?

–На жа лост, УКВ са мо то не мо же да ре ши. Уна -
зад ви ше де це ни ја су умет нич ки ан сам бли фи -
нан си ра ни из др жав не ка се има ли оба ве зу да на
ре пер то а ру има ју де ла до ма ћих ауто ра. Са да је то
го то во не ви дљи во. То пра ви ло по сто ји у мно гим
европ ским зе мља ма - а за што не и код нас. УКВ
би мо гао да по мог не ан сам бли ма у обез бе ђи ва -
њу нот ног ма те ри ја ла, аутор ских пра ва и слич -
но. Зна чи, ре ше ње је јед но став но. По ред то га, у
све ту је уоби ча је но да и са ми ауто ри оства ру ју
кон так те са из во ђа чи ма, а УКВ мо же да бу де од
по мо ћи при ли ком ре гу ли са ња аутор ских и дру -
гих пра ва да би се са рад ња оства ри ла.

lСве до ци смо да по је ди ни са вре ме ни ком по -
зи то ри сред ње ге не ра ци је из Вој во ди не ко ји са -
да жи ве већ ду же вре ме у ино стран ству има ју
успе шне ка ри је ре на европ ском и свет ском ни -
воу. Да ли по сто ји не ка вр ста стра те ги је Удру же -
ња да се от поч не рад на ин тер на ци о нал ном
про мо ви са њу нај у спе шни јих мла дих са вре ме -
них ком по зи то ра Вој во ди не ?

– Не ка да је ме ђу нар на са рад ња по сто ја ла за -
хва љу ју ћи би ла те лар ним уго во ри ма о кул тур -
ној са рад њи са ве ли ким бро јем дра жа ва. До нас
још ни је до пр ла ин фор ма ци ја да та кви уго во ри
у Ми ни стар ству кул ту ре Ср би је по сто је. По сто је
кон кур си на ко је се ре дов но ја вља мо, али смо
рет ко по др жа ни. По треб на су, да кле, до дат на
сред ства. Ре ше ње је јед но став но - ма ње да ва ња
ко мер ци јал ним при ред ба ма а по ве ћа ти кво те за
оно што је сте кул ту ра. По сто ји још је дан на чин,
а то је да смо ак тив ни чла но ви ра зних ме ђу а род -
них ор га ни за ци ја. За то су та ко ђе по треб на сред -
ства - за чла на ри ну, за од ла ске на су сре те,
се ми на ре и сл. Ка да је ”ви со ка” кул ту ра у пи та њу,
ни шта не мо же без ула га ња а УКВ је не про фит -
на ор га ни за ци ја. Нео п ход но је ве ће ан га жо ва ње
и са мих ауто ра. Дру штве не мре же оби лу ју по да -
ци ма о ме ђу на род ним кон кур си ма и раз ли чи -
тим мо де ли ма за пла сман аутор ских де ла, а
Удружење композитора Војводине ће да ти по др -
шку свим афир ма тив ним по ду хва ти ма. 

Адри ан Крањ че вић
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Сла ву ји, ма ле пти це пе ва чи це, не пла ши те се,
пе вај те сло бод но. Пе кли би смо вас али, ка ко Си -
о ран за пи са, са мо у све ту без ме лан хо ли је. Бес -
пре ко ран Си о ран не ма ми сао ли ше ну ду би не. 

Си о ра но ва фи ло зо фи ја нај че шће се те ме љи
на пе си ми зму и скеп ти ци зму, и у свом пи са њу
ја сно из ра жа ва ду бо ко раз о ча ре ње људ ским
ста њем. Стил му је са жет, про во ка ти ван, афо ри -
сти чан, што до дат но по ја ча ва ути цај ње го вих ра за ра ју ћих ми сли.
Уисти ну фа сци нан тан аутор, а ње го ва збир ка Си ло ги зми гор чи не
пред ста вља ду бо ку ана ли зу ег зи стен ци јал них кри за и ци ни зма, реч -
ју – са ме људ ске пат ње. Си о ран „де ли“ сли чан ци ни зам и пе си ми -
зам са дру гим фи ло зо фи ма (Ни че, Шо пен ха у ер, Сар тр), али се
фо ку си ра на уну тра шњу бор бу и ег зи стен ци јал не те -
ско бе на аутен ти чан на чин и оту да је ње го во пи са ње
не по но вљи во. Глав не од ли ке пи са ња оми ље ног нам
фи ло зо фа укљу чу ју са же тост: ко ри сти крат ке и сна -
жне ре че ни це ко је ефек тив ни је пре но се ду бо ке ми -
сли; про во ка тив ност: ње го ве идеј не при мар но
иза зи ва ју чи та о це да пре и спи та ју вла сти те ста во ве и
про ми шља ња о жи во ту, смр ти, Бо гу и ре ли ги ји, исто -
ри ји, пра зни ни и ни шта ви лу, умор ној ци ви ли за ци ји,
све у куп но – о људ ској при ро ди; ег зи стен ци јал ну те -
ско бу: ис тра жу ју ћи те ме као што су пат ња, бе сми сао
и људ ска изо ла ци ја; ци ни зам: пи са ње про же то иро -
ни јом че сто ука зу ју ћи, по на вља ју ћи и осла ња ју ћи се
на за кључ ни бе сми сао људ ске ег зи стен ци је.

Та ко су за пра во Си о ра но ва основ на пи та ња о
сми слу са мог по сто ја ња. Јер, ни ко не по ни жа ва по сто -
ја ње ко ли ко до ла зе ће не по сто ја ње. Збир ка са др жи де -
сет кра ћих по гла вља што као да је су ма ли Си о ра но ви
кру го ви па кла (је дан ви ше од сви ма по зна тих де вет). АТРО ФИ ЈА РЕ -
ЧИ: Сва ки ко мен тар не ког де ла је рђав или не ко ри стан, јер све што
ни је ди рект но је ни штав но.; ЛУ ПЕЖ ПО НО РА: Сви смо ла кр ди ја ши
у фар си; над жи вља ва мо сво је про бле ме. (2) У Ап со лут сам за ро нио
као уобра жи тељ, из ње га сам из и шао као пе ћин ски чо век.; ЗА ПАД:
(-); ВРЕ МЕ И АНЕ МИ ЈА: По ста ја ње: аго ни ја без рас пле та. (2) Цр на уто -
пи ја, зеб ња, је ди на нас снаб де ва пре ци зно сти ма о бу дућ но сти.; ЦИР -
КУС УСА МЉЕ НО СТИ: Без Бо га све је ни шта ви ло. А Бог? Вр хов но
ни шта ви ло. РЕ ЛИ ГИ ЈА: Из ван ма те ри је, све је му зи ка: сам Бог је тек
звуч на ха лу ци на ци ја.  (по је ди не фи ло зов ске и ре ли ги о зне алу зи је

су, нај бла же ре че но, по тре сне те жи не); ВИ ТАЛ НО СТИ ЉУ БА ВИ: (-
); О МУ ЗИ ЦИ по гла вље ко је по себ но до ла зи до из ра жа ја и све ми -
сли мо да ће чи та о це нај ви ше она ди ти: Ако не ко све ду гу је Ба ху, то
је Бог.; ВР ТО ГЛА ВИ ЦА ИСТО РИ ЈЕ: До га ђа ји – ту мо ри Вре ме на.; НА
ИЗ ВО РИ МА ПРА ЗНИ НЕ: Та го ми ла пре да ка ко ји ја ди ку је у мо јој кр -
ви... Из по што ва ња ка њи хо вим не во ља ма, сти ша вам ди са ње.

Си о ран, све вре ме пи шу ћи, пр ко си ре ли ги о зном уче њу, фи ло -
зо фи ји, све му жи вот ном. При том, ве што ба лан си ра у том свом пр -
ко су и све вре ме же сто ко, увер љи во, са ма ло ре чи го во ри мно го. И
ко ли ко је са мо Си о ран био ис тра јан у „це ђе њу“ сво јих фи ло зоф -

ских ми сли, још ис трај ни ји у њи хо во тран спор то ва ње у круп ни ју
це ли ну, бар за то ли ко тре ба ло би и ми чи та о ци да бу де мо ис трај ни
у чи та њу не би ли про на шли оно пра во чи та лач ко бла го ко је се кри -
је ду бо ко и у овој књи зи. Си о ран, и ка да пи ше о Бо гу, му зи ци и љу -
ба ви, зна до бра но да нас чи та лач ки уз не ми ри. Не за ме ра мо му. Јер,

и са ми до бро осе ћа мо да жи ви мо у све ту ка квим га
је осе ћао и на да ље пред ви део (па жљи во про чи тај -
те си ло ги зме из по гла вља по све ће но исто ри ји у ко -
јем Си о ран нај и зра же ни је ко ри сти кра так и оштар
је зик). А где за по чи ње на ша чи та лач ка муч ни на?
Та мо где се и са ми за ти че мо у Си о ра но вим пси хо -
ло шким сен че њи ма људ ског ка рак те ра и пре по зна -
је мо у соп стве ној из ну ђе ној пси хо ло шкој
це ло ви то сти, ако мо же мо и та ко да ка же мо. И то
на ше рас крин ка ва ње не при хва та мо као оно Си о -
ра но во зло на мер но већ као Сиорановo до бро на -
мер но. За то Си о ра на и при хва та мо као јед ног од
нај ин три гант ни јих фи ло зо фа и пи са ца два де се тог
ве ка. И да за кљу чи мо. Си о ра но ва фи ло зо фи ја де -
лу је пе си ми стич но, алу у њој ле жи и од ре ђе на и ду -
би на и ле по та јер се ба ви пи та њи ма ко ја су сви ма
на ма бли ска и на ко ја све вре ме и са ми тра жи мо од -
го во ре на њих. Ње го во пи са ње нас са мо ин спи ри -

ше, по себ но ка да на и ла зи мо на за па њу ју ћи по ду дар но сти пи шче вих
и на ших опа жа ња, ука зу је нам на тра го ве ко је ни смо при ме ти ли,
при мо ра ва нас да пре и спи та мо сво је пер цеп ци је, а то га чи ни ре ле -
вант ним ми сли о цем и да нас.

Ово је тре ну так да и сам, СТИ ША ВАМ ДИ СА ЊЕ. Не чи ним то са -
мо због го ми ле сво јих пре да ка, већ и из по што ва ња пре ма Си о ра но -
вим не во ља ма, али и  књи зи из  ње го вог има ги на ри ју ма, мо за ич ном
ру ко пи су нај кра ће књи жев не (и фи ло зоф ске) фор ме, чвр стог спо ја
рас ко ши и ин те лек ту ал не про во ка ци је. На са мом кра ју: При го вор за
на у ку: овај свет не за слу жу је да бу де схва ћен. Да ли се сла же мо? n

пише: Милан Р. Симић

КРиТиКА неДеЉОМ

Славује бисмо пекли на роштиљу
„Силогизми горчине”, емил Сиоран(КОв, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Цркве Сиринићке 
и Средачке жупе 

Донка Станчић, Зоран Ракић, 
Ивана Женарју Рајовић

(Матица српска)
Издавачка делатност Матице српске обогаћена је
капиталним делом у чијем стварању су учествовала
три историчара уметности: Донка Станчић, др Зоран

Ракић и др Ивана Женарју
Рајовић. Свако од њих обра-
дио је различите сегменте
грађе сакупљене на терену
Сиринићке и Средачке жупе,
током више истраживачких
експедиција спроведених на
тлу Косова и Метохије.Цркве
Сиринићке и Средачке жупе
никада, до ове књиге, нису
биле обједињене на једном

месту, а нарочито је остало непознато и угрожено
наслеђе 19. века. Ова стручна монографија може се
показати пресудном за мапирање, очување и трајно
памћење српског наслеђа у деловима КиМ

Дан умирања
Ве се ли Бор хес ла ко је раз ре шио суд би ну раз бој ни ка Монк Ист -

ма на; ње го во те ло је у зо ру 25. де цем бра 1920. на ђе но на јед ној
од глав них њу јор шких ули ца – до био је пет ме та ка. Та ко се ни дрч -
ни Ист ман ни је баш на жи вео али, с дру ге стра не, ко је сте? Не жи -
ви мо баш пре ду го на ше жи во те а опет пи та ње је шта би смо ре кли
да је то ду же од сто, две сто и ви ше сто ти на го ди на? (Ни кад до ста,
а шта би тек мо гли да ка жу – а мо жда и го во ре – леп ти ри, ви лин
ко њи ци и дру га слич на бож ја ство ре ња “од јед ног да на”; све је ре -
ла тив но, а са мо том већ не ком Бо гу зна но је ка ко вре ме те че, ко -
ли ко и за што јед ни ма ова ко, а дру ги ма...)

Мај стор Па вић, знан бар у вре ме док је исто ри је по сто ја ла  - а
и зна ња о књи жев но сти и љу ди ма, ве ро ват но ни је ни кад ни хтео
да за пи ше “За у век и дан ви ше”, не го оно што је сте: За у век и дан
ма ње. Ко је уоп ште икад по ми слио да (сва ком) не ће за фа ли ти тај
је дан дан, Дан уми ра ња? Дан ко ји при па да сва ко ме од нас и ко ји
ни ко, па ни Бог, не мо же да оду зме? Што би ре као и Шек спир, кри -
ју ћи се не у спе шно иза при че о на вод ној (не) ин ди ви ду ал но сти,
“ја, ко ји сам уза луд био то ли ко љу ди, хо ћу да бу дем са мо је дан и
ја”, а бож ји глас од гго ва ра му: “Ја та ко ђе ни сам; ја сам од са њао свет
она ко ка ко си ти од са њао сво ја де ла, мој Шек спи ре, а ме ђу об ли -
ци ма мо га сна на ла зиш се и ти, ко ји си без ме не мно ги и ни ко”.

(Би бли о те кар не би био спо ме нут у овој ове па ра бо ли да је ни -
је окон чао по ен том ве за ном  за суд би ну спо ме ну тог Ист ма на ко -
јој је при су ство вао и не же ље ни све док: “Бла же на – јер не зна шта
је смрт – јед на нај о бич ни ја мач ка вр зма ла се, ма ло збу ње на, уна -
о ко ло.)

Ђор ђе Пи са рев

Српски Руси 
Драго Делић
(Кључ издаваштво)

Аутор описује и анализира један од најважнијих догађаја
у историји руског и српског народа у току 20. века: долазак
руске емиграције у Србију, односно Краљевину Срба,
Хрвата и Словенаца. Избегли Руси оставили су упечатљив
траг у просвети, архитектури, здравству, авијацији,
градитељству, духовном и
друштвеном животу у градовима
у којима су се доселили, попут
Сремских Карловаца и Новог
Сада. Скоро да нема области у
којој нису остварили значајна
постигнућа. Они су дали
немерљив допринос препороду
Србије након Првог светског рата
и бројних страдања. Циљ ове
књиге је да отргне од заборава тај
јединствен догађај из новије
руске и српске историје, да га
прикаже са оне људске стране, како су живели и какав су
траг оставили на развој српске културе, државе и друштва.
Пажња је посвећена сећању на велики избеглички егзодус
и јединствен пример пријатељства руског и српског
народа у најтежим тренуцима историје.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Фар мер ке или фар ке ка ко их да -
нас зо ву мла ди, као кли нац сам ви део
у ка у бој ским фил мо ви ма. Ква ли фи -
ка ци ја ве стерн та да ни је по сто ја ла.
Бар ја, да бу дем пот пу но пре ци зан,
ни сам је ни по зна вао ни ко ри стио.
Се де ћи у пр вим, шо фер ским би о -
скоп ским ре до ви ма, гу тао сам очи ма
ју на ке са пи што љи ма, ше ши ри ма на гла ви
и чи зма ма на но га ма. Да, и са ма ра ма ма око
вра та. Пан та ло не? Бу ду ћи да су то углав -
ном би ли цр но-бе ли фил мо ви, њи хо ву ка -
рак те ри стич ну пла ву бо ју ни сам за па зио,
те ни сам био по себ но им пре си о ни ран. Вр -
ло се, ме ђу тим, се ћам, ка да сам пр ви пут
ви део та кве пан та ло не ужи во. Но сио их је
она ко из бле де ле, за вр ну те око чла на ка, та -
ко да се уну тра шња све тло пла ва тка ни на
на гла ше но уочи, не скри ве но се кур че ћи
Ра до ван Бран ков, зва ни Ле пи Ра да. Џејмс
Дин са Под ба ре. Мо мак вр ло атрак тив не
по ја ве, имао је две ве ли ке стра сти: нај леп -
ше сред њо школ ке и улич не ту че. За чу до,
обе стра сти је за до во ља вао на им пре сив но
успе шан на чин. Би ло је то, да кле, јед ног
сун ча ног пре по дне ва, ка сних пе де се тих го -
ди на, ис под сво да Та нур џи ће ве па ла те. Ту
су се, она ко не хај но, оку пља ли мла ди ћи,
по зна тих име на и не баш бли ста вих би о -
гра фи ја. Ни су би ли ни ђа ци, ни сту ден ти,
не на ро чи то до ка за ни спор ти сти, али је су
би ли они ко ји су, упор но ве жба ју ћи нај че -
шће са код ку ће спра вље ним те го ви ма, во -
ди ли ра чу на о сво јим те ли ма, пе сни ца ма
на ро чи то.

По јед но ста вље но, би ли
су то ли ко ви од ра сли на
со ка ци ма бли же или да ље
пе ри фе ри је, не свр ше не
за на тли је без стал ног за -
по сле ња, са на гла ше ним
ви шком вре ме на за про -
вод. Где год то би ло и ма
шта то зна чи ло. По не кад
то ком пре по дне ва, ску -

пља ли су се у би о скоп ском тро у глу На род -
ни, Зве зда и Сла ви ца. Све три са ле бе ху на
сто ти нак ко ра ка од Ми ле ти ће вог спо ме ни -
ка. Уве че већ по сле се дам са ти, ис пред роб -
не ку ће Узор на чу ве ном Кор зоу, ти ли ко ви
су би ли оба ве зни ин вен тар. По ред то га што
су де вој ка ма, ша тро шме кер ски, до ба ци ва -
ли ви ше или ма ње бе сми сле не ко мен та ре,
оби ча ва ли су да мла ди ћи ма, на су ми це ода -
бра ним, упу те др ске, ду го тра ју ће по гле де.
Или ди рект но у фа цу, вер бал ну про во ка ци -
ју ти па “шта-ме-гле даш”. Они про зва ни ко -
ји би се осме ли ли и нео че ки ва но
од го во ри ли на очи глед но иза зи ва ње, мо ра -
ли су, или да уђу у пре пир ку, па у же шћу
сва ђу и, ко нач но, у ту чу са про во ка то ри ма,
или што је би ло му дри је да иг но ри шу без о -
бра зне по гле де и до ба ци ва ња, те бр зим ко -
ра ци ма, на ста ве сво јим пу тем. Слу ша ју ћи
од ста ри јих до бро оба ве ште них град ских
кле пе ту ша, знао сам што шта о под ви зи ма
тих по зна тих пич ка ро ша. Он да сам и ја до -
био ка у бој ске пан та ло не. На не и На да Жи -
жа на ши ду го го ди шњи по ро дич ни
при ја те љи, та та и ма ма Ми ле та пр вог мог
нај бо љег дру га у жи во ту, слу жбо ва ли су у
Бер ли ну, пре сто ни ци та да шње Де мо крат -

ске Ре пу бли ке Не мач ке. На не је био ди пло -
ма та и мо гао је да по се ћу је са ди пло мат ским
па со шем и За пад ни Бер лин, део су пар нич -
ке Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке, оп скр бље -
ног у оно вре ме, свим мо гу ћим чу ди ма. Био
је то ве ли ки ко ми си он. Да се по слу жим не -
ка да шњом, у Ју го сла ви ји оми ље ном ме та -
фо ром, за све нај бај ни је и нај сјај ни је што
мо же да се ку пи на јед ном ме сту. За пад ни
Бер лин бе ше огро ман уса мље ни све ти о ник
у моћ ном ко му ни стич ком мо ру, ва зда зло -
коб но уз бур ка ном, ко ји га је окру жи вао.

Ње го ва функ ци ја је би ла да у вре ме
Хлад ног ра та и сва ко ја ког од ме ра ва ња ми -
ши ћа та да два нај ја ча вој на бло ка, по ка же
и при ка же шта је пре бо га ти ка пи та ли зам.
Шта све За пад ни Нем ци, за раз ли ку од сво -
је Ис точ не, по при лич но си ро ма шне до ју -
че ра шње бра ће жељ не све га по сто је ћег,
мо гу се би да при у ште. Ни је слу чај но по се -
ћу ју ћи тај град, аме рич ки пред сед ник Ке -
не ди ре као: Их бин ајн Бер ли нер! За пад ни
Бер лин је био, хај де да се по слу жим још јед -
ном фи гу ром, ори ја шка бли ста ва све тле ћа
ре кла ма, ка ко су За пад ња ци са по но сом го -
во ри ли, “све та сло бо де и де мо кра ти је”. Мо -
ји ро ди тељ су и по се ти ли Жи жи не и
вра ти ли се уз оста лу при лич но обим ну и
ра зно вр сну ку пов ну оба вље ну у та ко зва -
ном ди пло мат ском ма га зи ну и са по себ -
ним по кло ном. Ме ни спе ци јал но од
дру га ра Ми ле та фар ме ри це! Не баш са вр -
ше них ме ра, не што ши ре око по ја са, али са
пре ду гим но га ви ца ма, иде ал но да се, по пут
ман жет на, пре са ви ју не ко ли ко пу та. О, ка -
ко сам био по но сан... 

Из ру ко пи са „Сен ке и се ћа ња 2”

Душко богдановић

из пишчеве бележнице

Фармерице и песнице (1)
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Нај о зло гла ше ни ја од свих осо би на сва ка ко је
та шти на, ко ја иза зи ва пре зре ње и ко ју су пи сци
у сво јим књи га ма оцр ни ли чак и кад су по ка за ли
ко ли ко ва жно ме сто за у зи ма у на шем жи во ту. У
рет ким слу ча је ви ма одо бра ва ње сре ди не је чи -
ни по жељ ном и при хва тљи вом кад онај, ко се ко -
ра ком до ко ног и сле пог кра ља ше пу ри док му
кру на пре кри ва очи, сво јом по ја вом, нео бич ним обла че њем и ма ни ри ма иза -
зи ва ди вље ње и сле пу за љу бље ност са лон ских по се ти ла ца ле де не кр ви. Ми -
слим на не ка да шње па у но ве прет про шлог ве ка ко ји су мо ду по ве зи ва ли са
сре ћом, по пут екс тра ва гант ног, по вре ме но зе ле но ко сог Бо дле ра у гри ми зном
пли ша ном са коу, на кол мо ва ног лор да Бај ро на, нај по зна ти јег ден ди ја Џор џа Бра -
ја на Бра ме ла, ко ји је, ка ко то Ен гле зи во ле да ка жу, ро ђен са сре бр ном ка ши чи -
цом у усти ма уме сто цуц ле.  

У са вре ме ној ери мод ног упро се ча ва ња и сле пе же ље да љу ди бу ду слич но
оде ве ни, нај че шће у не у бе дљи ве ни јан се то на „по мео га ве тар“, при се ћа ње на
ове сли ко ви те при мер ке слич но је раз гле да њу му зе ја во шта них фи гу ра ко је
све до че о то ме да су на чи ни по је ди нач ног људ ског ис по ља ва ња не ис црп ни у
сво јој ори ги нал но сти. „Мо да је про ла зна. Умет ност је веч на. Шта је за пра во мо -
да? За хва љу ју ћи ње ном ру гоб ном и не под но шљи вом об ли ку мо ра мо да је ме -
ња мо сва ких шест ме се ци“, вај ка се Оскар Вајлд.

Наш пи сац Ла за Ла за ре вић, и сам склон ле пом обла че њу и пре о бла че њу,
чи ме је иза зи вао ди вље ње и за ба вљао при ја те ље, опи сао је у ли ку Ми тра, у
при по ве ци Пр ви пут с оцем на ју тре ње, ва ро шког ги здав ца, имућ ног тр гов ца и
при кри ве ног коц ка ра. Обу као га је по узо ру на би дер ма јер ски пор трет са ма ло
тур ског ши ка, чи ја одев на сла ва до не кле при па да и ве штим кро ја чи ма: цр ве на
ка ди фа пр слу ка (џе ма да на) у ком би на ци ји са зе ле ном чо јом крат ког ка пу та по -
ста вље ног кр зном, злат ни и сви ле ни гај та ни, ши рок по јас(си лај) про ша ран зла -
том и са пре гра да ма за ду ван ке су, нов ча ник и тај не по ру ке. Из ње га је ви ри ла
др шка од сло но ва че, део не ког опа сног бо де жа. Ма ски ра ње пра ве при ро де ха -
зар де ра ко ји ће се бе и по ро ди цу до ве сти до про па сти, ње го ва скри ве на стра на
и за ме на ствар не лич но сти фан та зи јом о то ме ка ко из гле да успе шан га зда и
шта све он тре ба да бу де, при ка зу ју су прот ста вље не де ло ве све сти ки цо ша, ко -

ји сви ма же ли да по ка же шта јав но хо ће док све то при ват но и у ду би ни ду ше
ни је и не ће. 

У вре ме Ла за ре ви ће вих ју на ка, док европ ска мо да још ни је на ла га ла му шко
оде ло, Ср би су на се би но си ли не ко ли ко ки ло гра ма оде ће: ко шу љу, је лек, је -
чер му, пр слук, ко по ран, чо ја ну до ла му, ан те ри ју од па муч не тка ни не и сви ле ни
(па муч ни) по јас са пре гра да ма за оруж је и пу шач ки при бор. Ис под до ла ме но -
си ле су се чо ха не чак ши ре зва не по тур ли је ши рег на бра ног ту ра и уских но га -
ви ца или ши ро ке шал ва ре, га ће ко је до пи ру до ис под ко ле на, за тим пле те не
ча ра пе или са мо чо ја не до ко ле ни це. Из над до ла ме ле ти се обла чи ло чо ја но
ћур че (огр тач) нај че шће цр ве не, зе ле не или пла ве бо је са ши ро ким и не баш
ду гим ру ка ви ма, а зи ми чо ја ни ћу рак или џу бе по ста вље но јаг ње ћом ко жом
или кр зном ли си це. По сле об ја ве Пр вог ха ти ше ри фа 1830. го ди не и сти ца ња
ауто но ми је, у Ср би ји су се но си ли са мо фес, гуњ, је лек и чак ши ре ши ро ке до
ко ле на. Шај ка че су, уме сто фе са, по ста ле мод ни тренд  не где око 1870. го ди не,
чи ме је пре ки ну та ве за са тур ским мод ним на сле ђем.

До бро сто је ћи  Ми тар из Ла за ре ви ће ве при по вет ке си гур но је но сио и ка пу
са ко јом, у сво јим Пу то ва њи ма,  Јо а ким Ву јић опи су је имућ не тр гов це: слич ну
кри шка ма ди ње, та ко зва ну „ди ња ру“ или „кри шка ру“, окру глог об ли ка и од пла -
ве или зе ле не чо је, са цр ним ка ди фа ним пру га ма ко је се спа ја ју на вр ху. Гла ва је
по не кад омо та на ша лом ко ји ни ка ко ни је знак  те шке ми гре не или зу бо бо ље
већ је у пи та њу та да шњи вр ху нац еле ган ци је.

Ла за ре ви ћев Ми тар се укла па у свет ско дру штво по мод них ег зи би ци о ни ста и
по то ме што је шкрт у по ка зи ва њу осе ћа ња. Ли ца ка ме но га и по не кад тек ма ло
на кри вље ног бр ка, он је у ста њу да про из ве де нео че ки ва но, чак и за соп стве ну
по ро ди цу. Ње го ва двој на при ро да се кре ће из ме ђу угла ђе ног ки цо ша и окрут ног
гру би ја на ко ји мно го не ха је за оне ко ји га во ле. Пре те ра на угла ђе ност че сто са -
др жи су спрег ну ту су ро вост. Та ко су и о нај по зна ти јем ден ди ју Бра ме лу ко ла ле
при че да је, од сут ног по гле да, усме ре ног ка хо ри зон ту,  при вла чио же не и му -
шкар це за ва ра не ње го вом мрач ном ћу ди оп сед ну те то а ле том. У љуп кост ње го -
ве ко зе ри је учи та ва ли су на вод не тај не осе тљи вог би ћа, а он их је без ду шно
оста вљао и за бо ра вљао, на ста вља ју ћи да у но вим кре а ци ја ма кр ста ри чу ве ним
са ло ни ма. Ње го вој сла ви иду на ру ку не ис ка за на осе ћа ња, што се ина че, за раз -
ли ку од оних не ком по ве ре них, ни кад не за бо ра вља. Иза упа дљи ве спо ља шно -
сти и ки цо шке раз ма ха но сти че сто се скри ва ло осе ћа ње спли на – ен гле ска
из ми шљо ти на за ча мо ти њу и бе сми сао у не до стат ку не ког пре чег по сла. n

човек који  устаје 
из пепела
моли се за људску
савест
уочи помрачења
сунца
цветају гробови
дрхти земља
са рушевина падају крст
полумесец и звезда 

како преживети 
ново светско чудо
кад злочин постаје исплатив занат

човек који пева са птицама
познања старијег од вечности
слуша грмљавину са истока
са запада котрљајуће камење
на небу трубе анђеоске
слутећи огњену кишу 
црне коњанике

њему који је опростио смрти
не опраштају човечност они
што бејаху људи
вичу му: кукавицо
ругају: спаситељу
зазивају: распни!

гледајући  непомична тела на обали
са ужасом препознавања 
он сузним очима посматра овај свет
знајући да је већ одавно мртав

Предсказање
ХОМО ПОЕТИКУС

Жељка Аврић
Пише: Љубица Арсић

слово о „другој виолини и другим причама” александра гаталице

Срп ска књи жев ност је до би ла јед ну из у зет но за ни -
мљи ву из да вач ку но ви ну: реч је о књи зи при по ве да ка
Дру га ви о ли на и дру ге при че Алек сан дра Га та ли це,
књи зи по све ће ној му зи ци и му зи ча ри ма, као и тај на ма
ко је они со бом до но се. На до ве зу ју ћи се на дра го це на
ис ку ства мо дер не европ ске књи жев но сти у ра спо ну од
Ро ме на Ро ла на (Жи вот Бе то ве нов, 1903; Жан Кри стоф,
1904-1912. и др.), Мар се ла Пру ста (У тра га њу за из гу бље -
ним вре ме ном, 1913-1927), Ан дреа Жи да (Ко ва чи ла жно га нов ца, 1925),
Ол до са Хак сли ја (Кон тра пункт жи во та, 1928), па до То ма са Ма на (Док -
тор Фа у стус, 1947), Вла да на Де сни це (Про ље ћа Ива на Га ле ба, 1957) и др.,
Га та ли ца је трет ма ном те ме, ве шти ном при по ве да ња и стил ским  ни -
јан са ма по сти гао не са мо ја ке ефек те фа бу ли ра ња не го и, што је мно го
ва жни је, ду бин ско са гле да ва ње ства ра лач ких вр тло га и ен ту зи ја стич -
ких ста ња ко ји до во де до ну жно сти кре а тив ног чи на као је ди но мо гу -
ћег од го во ра на по ме ну те иза зо ве. Му зи ко ло шки, естет ски и
пси хо ло шки уви ди Га та ли чи не при по вед не про зе не за ди ру у ду би не
где се гу би је зич ка про зир ност уну тар ње ствар но сти умет ни ка, тј. му -
зи ча ра, не го се све то ре а ли зу је у пре глед ном, кар те зи јан ском ло ги ком
осве тље ном уви ду и у окви ри ма син так сич ки про зир ног, тзв. бе о град -
ског сти ла срп ско га је зи ка. Из ра зи тост и убе дљи вост естет ских уви да и
сен зи бил ног, а ја сног је зи ка и сти ла  ко јим се не же ли за ла зи ти у џој -
сов ске, је зич ко-асо ци ја тив не по но ре, ство рио је тек сто ве ко ји де лу ју
кла сич но-мо дер ни стич ки и зна чењ ски са свим урав но те же но, а у са знај -
ном сми слу из у зет но бо га то, лу цид но и от кри ва лач ки.  Ши ро ка срп ска
и ју го сло вен ска му зи ко ло шка ли те ра ту ра (Пе тар Ко њо вић, Ста на Ђу рић
Клајн, Па вле Сте фа но вић, Ду шан Тр бо је вић и др.), ко ја укљу чу је и есе ји -
сти ку и есте ти ку му зи ке (Иси до ра Се ку лић, Ста ни слав Ви на вер, Во ји слав
Вуч ко вић, Иван Фохт, Дра гу тин Го сту шки и др.), уз све оно што је и у том
до ме ну ура дио и сам аутор, Алек сан дар Га та ли ца, пред ста вља ве о ма до -
бру и те мељ ну осно ву на ко јој се чи та ње ове књи ге Дру га ви о ли на и
дру ге при че мо же учи ни ти ин тер ме ди јал но још бо га ти јим и са др жај -
ни јим, фак ци о нал но уте ме ље ним, а фик ци о нал но раз и гра ним. 

Има не чег озбиљ ног и уз ви ше ног у ја сно ћи са ко јом Га та ли ца све до -
чи о ду шев ним, жи вот ним и суд бин ским по но ри ма умет нич ке, му зич -
ке за не се но сти, те чи та вог све та и  људ ске из ра жај но сти по ни кле из
ди о ни зиј ских за но са оних љу ди ко ји су за свој по сао, али и за сми сао
сво га жи во та и за соп стве ни суд бин ски кре до иза бра ли низ чи но ва, по -
све ће ња и ра до сти ту ма че ња нај зна чај ни јих му зич ких де ла и њи хо вих
ства ра ла ца. Те ди о ни зиј ске за но се увек је нео п ход но уса гла си ти са из -
ве сном апо ло ниј ском ди мен зи јом ства ра лач ког чи на, па би у та квим
дво стру ким ис ку ша ва њи ма, у су о че њу са ни че ан ским по ло ви ма ди ни -

зиј ског и апо ло ниј ског на че ла, ре про дук тив ни умет ник мо рао да
про на ђе не ку ме ру ко ју би на ме та ло са мо му зич ко де ло, али ко јој
би при ме ре не на чи не из во ђе ња от кри вао упра во умет ник по све -
ћен тај на ма ту ма че ња и из во ђе ња ту ђих де ла: та от кри ћа чи ном
про жи вља ва ња и успе шног из во ђе ња, по ста ју ду бо ка ин тим на,
ду шев на чи ње ни ца са мог ре про дук тив ног умет ни ка, али и јав на
чи ње ни ца му зич ког жи во та и кон церт них ак тив но сти. 

Не ма у срп ској књи жев но сти на ра тив них тво ре ви на ко је са то -
ли ко по у зда них исто риј ских уви да, осе тљи во сти за ду шев не ни јан -
се и та на но сти му зи ко ло шких де скрип ци ја ви ше не го успе шно

отва ра ју чи тав је дан свет, обич но скри вен и јав но сти те шко до сту пан,
свет кла вир ске или гу дач ке ре про дук тив не умет но сти. Пред чи та о цем
се отва ра чи тав низ људ ских суд би на са ве о ма спе ци фич ним оп се сив -
ним пи та њи ма и му ка ма ко је умет ни ци мо ра ју да раз ре ше ка ко би по -
сти гли ви ши сте пен ства ра лач ког уме ћа и до сти гли ја чу по зи ци ју у
ди ја ло гу са ком по зо то ри ма чи ја де ла тре ба да про ту ма че. Та де ла они
тре ба ин тер пре та тив но, тех нич ки и естет ски из ни јан си ра но да са вла да -
ју та ко да их из ве ду на до вољ но убе дљив и до вољ но раз ли чит на чин ка -
ко би њи хо ва ин тер пре та ци ја би ла с раз ло гом по што ва на и за пам ће на.
Да би ва ља но од го во ри ли на та кве иза зо ве, ре про дук тив ни умет ни ци
мо ра ју да раз ре ше чи тав низ пи та ња или да са вла да ју не ка кве лич не
мањ ка во сти и сла бо сти, као и да по стиг ну не ку вр сту из ра зи те тех нич ке
и ин тер пре та тив не пред но сти у кон ку рент ском ам би јен ту му зи ча ра са
слич ним пре тен зи ја ма. Круг про бле ма о ко ји ма све до че ове при по вет -
ке Га та ли ца је та ко рас по ре дио по на ра тив ним це ли на ма да се на ни воу
це ле књи ге сти че оди ста бо гат и са др жа јан увид о ко јем по пра ви лу не
раз ми шља мо док, на кон цер ти ма или уз по моћ раз ли чи тих но са ча зву -
ка, ужи ва мо у сјај ним из вед ба ма сјај них му зич ких де ла сјај них ком по -
зи то ра ко ји су ис пу ни ли исто ри ју европ ске и свет ске кла сич не му зи ке.

У при по ве ци „Ве ли ки цр но-бе ли ево лу циј ски круг“ аутор ски на ра тор,
ко ји има под јед на ку дис тан цу пре ма че тво ро пи ја ни ста о ко ји ма из ве -
шта ва, усред сре ђу је се на онај осе тљи ви тре ну так ка да пи ја ни ста по чи ње
дра ма тич но да схва та да по сто ји не ка ква ин тер пре та тив на пер спек ти ва
ко ја је ње му лич но из ми ца ла, на ко ју ни је ни по ми шљао, али ко ја по ста -
је основ за бри ли јант ност из во ђе ња код не ког дру гог ре пор дук тив ног
умет ни ка. На ра ци ја за по чи ње с при чом о ру ском пи ја ни сти Ма ре ку Хор -
сов ском, ко ји је во лео ди на мич не и дра ма тич не из вед бе, па је „по тр чао
пу бли ци у су срет као нај леп шој де вој ци ко ја га че ка крај огра де ло кал ног
је вреј ског гро бља“, „му чио је (...) и ши бао кла ви ре ко је је сви рао“, „ако на
кон цер ту не би пу кла не ка кла вир ска жи ца, на ступ ни је ва љао“, ако „на -
кон сва ке екс пло зив не тач ке по не ког не би из не ли из са ле, Ма рек је ми -
слио да му се на ступ не од ви ја у до бром сме ру“ (стр. 18, 19) итд. Кри за
са мо по што ва ња код Хор сов ског на ста је ка да је чуо из вед бе Ђер ђа Се ке -
љи ја, а овај је сво јим сти лом сви ра ња са чи ња вао „фи но тка ње не ке над -

му зи ке“, при че му су „ок та ве, бр зо -
пр сти хро мат ски па са жи, ско ко ви –
о, ско ко ви ко је као да је из во ди ла не -
ка ан ти ло па на кла ви ја ту ри – све то
укло пи ло се у му зи ку ко ја као да је
до ла зи ла с не ба, дик ти ра на бру јем
кри стал них не бе ских сфе ра.“ (стр.19-
20) Та ко је по сле ере Хор сков ског на -
сту пи ла ера Се ке љи ја. 

Али ни та ера ни је баш пре ду го тра ја ла, а про ме на код са мог ма е стра
на сту пи ла је кад је, при ли ком бо рав ка у за ви ча ју, у Бач кој, у Но вом Са ду
при су ство вао кон цер ту мла де на де Ме ла ни је Бра но вач ки. Ова де вој ка је
„на тре ну так сви ра ла на лик ње му: ми ло, али пре те ћи ис пе ва ва ју ћи ме ло -
ди је, да би се он да тре ну так ка сни је пре о бра ти ла у ђа во ли цу ко ја са мо ле -
вом ру ком ди вље ту че по ба со вим дир ка ма кла ви ра, док де сном ша ком
и да ље сви ра со пран ске то но ве не ви но као ја га њац ко ји че ка да бу де по -
јед не вуч јим хо дом из мра ка ду бо ких то но ва кла ви ра.“ (стр. 25) По том би
ова пи ја нист ки ња и да ље ме ња ла по јав не об ли ке кла вир ског зву ка и
естет ске из ра жај но сти, па је Се ке љи мо гао са мо да за кљу чи да она сви ра
као да је ве шти ца. Но, ни та ква ве шти ца не тра је ду го, па се пре суд ни тре -
ну так ко ји до во ди до ње ног кра ха збио ка да је она чу ла Фран ца или ти Фе -
рен ца Ли ста ко ји се 1878. го ди не, по сле ду же па у зе у јав ним на сту пи ма,
као већ за мо на ше ни  фра ње вац, вра тио на сце ну и де мон стри рао моћ ка -
кву мла да Ме ла ни ја ни је оче ки ва ла. Та ко је она за кљу чи ла „да не ма сми -
сла да да ље му зи ци ра, јер све оно што је она ра ди ла, тај ста рац чи нио је
да ле ко бо ље, све че му је она те жи ла он је већ по сти гао, а све што ни је ни
мо гла да по ми сли да се мо же учи ни ти на 88 дир ки кла ви ра, Лист је већ
пре тво рио у сва ко днев ну со ли стич ку прак су.“ (стр.30) 

Но, ова енер гет ска ства ра лач ка игра ко ја се ма ни фе сту је као озби љан
низ фру стра ци о них ге сто ва, не за вр ша ва се са мо ова квим сме на ма у ко -
ји ма се из да ва ја онај ко до ми ни ра на европ ској јав ној пи ја ни стич кој сце -
ни. Аутор ски при по ве дач је имао по тре бу да на ра ци ју вра ти на сам
по че так, па ка же ка ко је и оста ре ли Лист имао не ка кав пе ри од сво га фор -
ми ра ња, а је дан од пре суд них чи но ва био је упра во онај тре ну так ка да
„Франц Лист је у Пра гу чуо ’зве зду са Ис то ка’ Ма ре ка Хор сов ског ка ко у
јед ном тре нут ку, на са мо се кунд или два, ни же ок та ве та квом бр зи ном
и тач но шћу да је по ми слио ка ко ни он сам то ни ка да не би мо гао да учи -
ни.“ (стр.31) Нај ве ћи мај сто ри да кле раз ме њу ју ства ра лач ке енер ги је, так -
ми че се на, че сто, је два ви дљи вим на чи ни ма, али они у се би чу ва ју тај
бес пре кор ни осе ћај на осно ву ко јег, без об зи ра на пи јач не ме ре и ме те -
о ро ло шке ба ро ме тре, зна ју шта је шта и ко је ко. Кад се по ја ви не ка ква
ства ра лач ка енер ги ја ко ја пи ја ни сту ин хи би ра, он та да пре ста је да бу де
про ук ти ван у пу ном сми слу ре чи, на ста је озбиљ на кри за, а за мо гућ ност
по врат ка на сце ну мо гу да се из бо ре са мо нај сна жни ји и нај ве ћи. n

Пише: Иван Негришорац
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ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Српска слава и турски шик

Наративне рапсодије (1)



„СМЕХ И СУЗЕ У РАЉАМА ИСТОРИЈЕ”
ЉИЉАНЕ ПЕШИКАН ЉУШТАНОВИЋ

Ис ку ство ка зу је да су у свим умет нич ким де лат но -
сти ма пе ри о дич не пу бли ка ци је - да кле но ви не, ча со -
пи си, ма га зи ни, фан зи ни - нај ди на мич ни ји и
на ји но ва тив ни ји сег мен ти јер пру жа ју ди рек тан увид
у про це се ства ра ња раз ли чи тих ге не ра ци ја и умет -
нич ких по кре та. Не по сто ја ње гла си ла или њи хо ва не -
ре дов ност до каз су да не ка сце на та во ри, тап ка у
ме сту, мо жда чак и ср ља у не ста ја ње. Сто га је по ја ва
би ло ка квог гла си ла, од ча со пи са до пла ка та, ко ји ма
се од ре ђе ни по крет огла ша ва (ко ли ко год то би ло не -
ре дов но) до каз (не и га рант) по сто ја ња и оп ста ја ња и,
мо жда, за че так на до ла зе ћег бо љит ка. У све тлу ре че -
ног, „Стрип прес синг - ма га зин за де ве ту умет ност“ у
из да њу Сту дент ског ин фор ма тив но из да вач ког цен -
тра Ниш, упр кос не ре дов но сти из ла же ња, на мет ну тој
не до стат ком сред ста ва за штам пу а не не по сто ја њем
ва ља них са др жа ја, успе ва да ко ли ко-то ли ко по кри је
из о ста нак пе ри о ди ке на ов да шњој стрип сце ни. Ма га -
зин је по чео да из ла зи 2001. да кле на са мом по чет ку
но вог ми ле ни ју ма; из ла же ње јед ног бро ја го ди шње
ни је ка рак те ри сти ка ма га зи не већ ал ма на ха али, с
дру ге стра не, ово је “нај ду го веч ни -
ји стрип-ча со пис ко ји још из ла зи у
Ср би ји” ка же ње гов уред ник Мар -
ко Сто ја но вић. Са “Стрип прес син -
гом” ов да шња стрип сце на и да ље
има се ри о зну пу бли ка ци ју ко ја ну -
ди умет нич ку прак су-стри по ве и
те о ри ју - ин тер вјуе, при ка зе, освр -
те. То је, на рав но, не до вољ но за
стра сне љу би те ље али из о ста нак
„Стрип прес син га“ сва ка ко би ис та -
њио (ако не и рас ки нуо) ве зе са до -
ма ћим и свет ским стрип
зби ва њи ма. Оту да је по ја ва сва ког
бро ја сво је вр сни пра зник за стрип
ства ра о це и љу би те ље 9. умет но -
сти. Нај но ви ји, по ма ло ју би лар ни
25. „Стрип прес синг“, на 80 стра на
гу стог са др жа ја, др жи се опро ба не
фор му ле: ред стри па - ред тек сто ва
о стри пу и ње го вим ства ра о ци ма. Уред ник, у увод ном
тек сту “Мла дост и жа лост” пи ше да је иде ја би ла да се
број по све ти стрип-шко ла ма у ко ји ма ста са ва ју но ве
ге не ра ци је ауто ра; ме ђу тим, из ме ђу два бро ја ма га зи -
на пре ми нуо је ве ли ки број зна чај них стрип умет ни -
ка чи ји је од ла зак мо рао би ти по ме нут. Та ко је
ство ре на “не по жељ на рав но те жа” ко ја ве зу је жи вот -
не по чет ке и кра је ве, тво ре ћи ве чи ти круг ег зи стен -
ци је.

Не за у ста ви ви ток вре ме на но си љу де на чи јим смо
де ли ма од ра ста ли и ста са ва ли а „Прес синг“ дир љи вим
тек сто ви ма по ми ње слав не и по што ва не ко ји су из
стри па оти шли у веч ност: Бо го љу ба Ар се ни је ви ћа Ма -
ки ја (1955-2023), Ни но сла ва Миљ ко ви ћа (1957-2024),
Аска ни ја По по ви ћа (1949-2024), Да ми ра Па ви ћа Сеп -
ти ка (1969-2024) и Зо ра на Се ле на (1947-2023).  Сва ки
је, не жа ле ћи се, у стрип угра дио се бе, да ро вао та ле -
нат и сна гу “при ча ма у сли ка ма”. На дру гој (а, опет,
ис тој - умет нич кој) стра ни је “Те ма(т): шко ле стри па
и ра ди о ни це” у ко ме се пи ше о шко ла ма ко је су за лог
бу дућ но сти стри па у Ле сков цу, Ва ље ву, Ра шки, Бе о -
гра ду, Пан че ву и Ки кин ди!

У на став ку тек сту ал них при -
ло га су при ка зи стрип књи га и
ал бу ма као по твр да бо гат ства и
ра зно ли ко сти стрип по е ти ка.
Спе ци јал ност ма га зи на су ин -
фор ма тив ни и на дах ну ти ин -
тер вјуи: пр ви пред ста вља
цр та ча Бо ја на Ко ва че ви ћа
(1957) ко ји је ета бли ра но име ка ко на фран цу ско-бел -
гиј ској сце ни та ко и на аме рич ком тр жи шту. Не по -
сред но и спон та но Бо јан при ча о сво јим по че ци ма,
уче њу тај ни за на та, од цр та ња и пи са ња сце на ри ја до
усва ја ња мо дер не ком пју тер ске тех но ло ги је, ко јој се
ис пр ва про ти вио али са да без ње не мо же. Слич но
раз ми шља и Ва ле ри ја Бу тро (1986), ита ли јан ска илу -
стра тор ка и ка ри ка ту ри ста ко ја још ра ди на кла сич -
ни на чин али пла ни ра да поч не са ко ри шће њем
пред но сти мо дер не тех но ло ги је. До до Ни та, те о ре ти -
чар и исто ри чар стри па из Ру му ни је, у сво јим од го во -
ри ма про ми шља исто ри ју стри па у сво јој зе мљи
од но сно ње го во тре нут но ста ње, уз по ми ња ње умет -

ни ка чи је ра до ве, на жа лост, не по -
зна је мо; овим раз го во ром је
на ста вље на про све ти тељ ска ми си -
ја ма га зи на ве за на за от кри ва ње
стрип сце на окол них зе ма ља, по -
тен ци ра на и у ра ни јим бро је ви ма.
Пи сац и стрип сце на ри ста Жељ ко
Обре но вић обра зла же на чи не ра -
да на стри пу и про зи, от кри ва ју ћи
њи хо ве слич но сти и раз ли ке. Тек -
сто ви о стрип фе но ме ни ма и кла -
си ци ма ана ли зи ра ју ал тер на тив не
стри по ве Зе ро цал ца реа (Ми ке ле
Ре ка) од но сно ре пре зен та тив ни
ни шки ве стерн стрип “Би ли лу та -
ли ца” цр та ча Вла ди ми ра Кр сти ћа
Ла ци ја и сце на ри сте Ми о дра га Кр -
сти ћа Проф ке та. Ко нач но, освр том
је обе ле же на пр ва го ди на по сто ја -
ња феј сбук стра ни це “Стри па ши”

од но сно пред ста вље на ра дио и ви део ин фор ма тив на
еми си ја “Стри по ве дач”.

Стрип прак са, од но сно но ве стрип при че, до но се не -
ко ли ко сјај них ми ни ја ту ра: мит ско-ми стич ки “Жив
или мр тав” Сто ја но ви ћа и Ко ва че ви ћа, Да ви ден ко вог
ви зу ел но уз бу дљи вог “Стар ца и мо ре”, на уч но фан та -
стич ну епи зо ду из Ши ва ко вог се ри ја ла о Ај ли, Дра ге -
ље ви ће ву кри ми “Игру мач ке и ми ша”, пр ља ве
ве стер не “Нај бр жи” Сто ја но ви ћа и Хај да ре ви ћа и Јо -
ви чи ћев “WW по кер”; Ви до ни је во “Фи на ле ку па” је
(не)ве се ла епи зо ра из ру мун скиг со ци ја ли стич ких го -
ди на док се грч ки тан дем Ат ха на си а дис и Ко ур тис ба -
ви са вре ме ним “Ур ба ним ле ген да ма” а Оз кан
ми стич но-ре флек сив ним “Га ле бом”; “Флоп” Авра мов -
ског је те скоб но-хо рор се ци ра ње са вре ме но сти а За -
ви ша нов гор ко-ху мор ни “Же лим би ти пас” је
до бро до шли дах ин фан тил ног. Број за кљу чу је Оли -
ви е ри на та бла “На слов ни ца у шест ко ра ка” као увид
у не ми лостдну стрип ма ши не ри ју. Ни зом ху мор них
до сет ки на стрип ка и ше ви ма и по лу та бла ма пред ста -
вља ју се Ја ње тов, Ка лај жић, Ми ха и лов, Че ла но вић, Ге -
то, Жу лић, Пам фил… n

Пише: Илија Бакић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

Стивен Ериксон (1959) је канадски писац епске фантастике,
марљиви аутор монументалне Малашке књиге палих, серије од
десет романа објављених у периоду од 1999. до 2011. Ова серија
прати сложене догађаје у детаљно разрађеном фантастичном
свету који покрива више континената, и чија радња сеже кроз
више векова. Иако се многи романи у серији могу читати и само-
стално (посебно првих пет књига), радња је мање или више ме-
ђусобно повезана, с бројним ликовима који се појављују у више
делова, док заплети често имају последице које сежу далеко из-
ван граница појединачних књига. Занимљиво је да је свет Мала-
шког царства Ериксон као младић прво осмишљавао са Ианом
Еслемонтом, користећи га као позадину друштвене игре улога у
којој су обојица учествовали. Еслемонт је касније објавио више
романа смештених у исти универзум, чиме је проширио причу
изван десет књига Ериксоновог серијала. Укупно, циклус епских
прича смештених у овај свет обухвата чак шеснаест повезаних
романа, тако да су они који уживају у класичним (али опет не за-

морно једноставним) авантурама мача и магије могу да уживају
у завидном броју страница.

Звон паса је осма књига у Ериксоновом серијалу, и пропраћена је свим
пријатним додацима за урањање у друге светове – на почетку уз две ма-
пе ту је и сложен драматис персонае, са изузетно дугим каталогом ли-
кова. Ериксон је по образовању археолог и антрополог, и то се може
видети у многим аспектима његовог дела; уз нешто сложенију наратив-
ну композицију, он ужива у разрађивању занимљивих цивилизацијских
концепата попут града који је вечно поринут у ноћ, или религије посве-
ћене умирућем богу у којој мрачну „утеху“ налазе они који су прошли
тешкоће или доживели неправде, настављајући и сами циклус насиља
(и уз помоћ необичног алкохолног пића). У осмој књизи овог епског се-
ријала, у жижи су углавном ликови који преиспитују свој живот и своју
мању или већу улогу у историји, ломећи се под теретом одлука које су
их довеле ту где јесу, налазећи начина да се носе с њима или тонући у
меланхолију, горчину и кајање, у свету који се вечно мења.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Врло брзо је страни брод што се

приближавао лучком бедему Нис-ка-
мен привукао пажњу руље на кеју, у
толикој мери да је ублажио сталну ха-
лабуку пиљара, лучних радника, гата-
лица, проститутки, возара и рибара.
Очи се разрогачише. Разговори су за-
мрли како су се плућа нагло пунила
ваздухом који је тако остао задржан у
утрнулом запрепашћењу. Изненадни
смех се негде зачу и убрзо су му се
остали придружили.

На прамцу брода ниског корита, са
једном бледом, савршеном руком што
се одмарала на изрезбареном врату
коња на прови, стајала је жена.

Звон паса
Стивен Ериксон  

Лагуна, 2024.

Лудило скривених
система 
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Младост и старост

На ста вља ју ћи да раз ви ја соп стве ну,
аутен тич ну стра те ги ју ту ма че ња од -
но са дра ме и по зо ри шта с об зи ром на
функ ци ју и зна чај еп ског на сле ђа и ус-
ме не тра ди ци је, Љи ља на Пе ши кан
Љу шта но вић се у сво јој нај но ви јој
књи зи усред сре ђу је на мо да ли те те по -
ме ну тог од но са у кон тек сту че тво ро -
стру ког те мат ског „па ра ле ло гра ма“:
од но са по зо ри шта/дра ме пре ма исто -
ри ји, као и од но са ин ди ви ду ал не суд -
би не/сло бо де на спрам ко лек тив ног
не све сног/при ну де. Оту да се тек сто ви
о Сте ва ну Срем цу, Бо ри сла ву Ми хај -
ло ви ћу Ми хи зу, Ду ша ну Ко ва че ви ћу
и Ма ји Пе ле вић, ко ји са чи ња ва ју ана -
ли тич ку ни ску „Смех и су зе у ра ља ма
исто ри је“, иако на ста ли, ка ко ка же
аутор ка, „раз ли чи тим по во ди ма“, по -
ка зу ју као ор ган ски де ло ви јед ног до -
след ног  ис тра жи вач ког по ду хва та,
ко ји би смо мо гли озна чи ти (и) као ме -
та-те а тро ло шки.

По сто ји ви ше раз ло га ко ји ова кву
озна ку чи не оправ да ном. Нај пре, у ог-
ле ду „Из ме ђу иро ни је и
мо ра ња – дра ме Бо ри -
сла ва Ми хај ло ви ћа Ми -
хи за“, јед ном од два ју
кључ них сег ме на та ове
књи ге, аутор ка до спе ва
до дра го це них уви да у
струк ту ру ли ко ва Ми -
хи зо вих ко ма да „Ба но -
вић Стра хи ња“ и
„Кра ље вић Мар ко“ не
са мо по сред ством по ре -
ђе ња Ми хи зо вих дра ма -
тур шких итер вен-
ци ја/но ва ци ја на тки ву (усме не) ју нач -
ке епи ке као вр сте „мит ског мо де ла“,
не го, исто вре ме но, и сме шта њем оба -
ју  вр ста ис ка за у пси хо ло шке, исто риј -
ске и ан тро по ло шке кон тек сте
(вре ме на на стан ка и вре ме на са да -
шњег). На тај на чин се, ре ци мо, отва -
ра ју и мо гућ но сти ту ма че ња
(Стра хи њи не) Же не као но си о ца/жр -
тве тра гич ког „ка ља ња“ (ан тич ког lo -
i mo sa), или, пак, са гле да ва ња
про та го ни сте „Кра ље ви ћа Мар ка“ као
рас по лу ће ног, али и ре зиг ни ра ног „са -
мо му чи те ља“, бли ског Хри сти ће вим
ан ти-ју на ци ма.

Усло жња ва ју ћи ни вое ту ма че ња
по мо ћу ди сци пли на ко је се на ла зе из -
ван „ка нон ске“ дра ма тур шке ана ли зе,
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић исто -

вре ме но обо га -
ћу је  ле стви цу
„уну тра шњих“
ин тер пре та тив -
них ди мен зи ја.
Ово бо га ће ње се
пр вен стве но од -
но си на про бле -
ма ти ку жан ра али и мо ду са (ро да).
Прем да у огле ду „Ожи вља ва ње по зо -
ри шта и те а тра ли зо ва ње жи во та“ те -
жи да мар ки ра бо гат ство драм ских
мо ти ва код Ду ша на Ко ва че ви ћа
оправ да ним на гла ша ва њем жан ров -
ске хи брид но сти (фан та сти ка, гро те -
ска, ап сурд), аутор ка пр вен стве но
за хва љу ју ћи на чел ном ста ву о трај но -
сти „тра ги ко мич ног рас це па“ успе ва
да из дво ји и си сте ма ти зу је Ко ва че ви -
ће ве драм ске „до ми нан те“: с јед не
стра не, реч је о „еро су ста ро сти“, то јест
„го лој, амо рал ној гра бљи во сти“, а с
дру ге, мо ти ву лу ди ла – од ап со лут не
не тр пе љи во сти „Ма ра то на ца“, пре ко
па ра но је Или је Чво ро ви ћа, до ане сте -

ти зи ра них двој ни ка у
„Ла ри ју Томп со ну“. 

Као сво је вр сни ана -
ло гон, у огле ду „Жан -
ров ска по и гра ва ња
Ду ша на Ко ва че ви ћа“
пре до ча ва нам се, по -
нај ви ше по сред ством
сјај них уви да у „Про -
фе си о нал ца“, функ ци -
ја и зна чај ра зно вр сних
ре ла ци ја из ме ђу на ра -
тив ног и драм ског, нај -
че шће у кон тек сту

стра те ги ја „дра ме у дра ми“. Нај зад,
прем да се не по сред на ве за не от кри -
ва по вр шни јем по сма тра чу, оглед
„‘Као да је од ср ца ро ђе но’ или ку -
пље но?“, по све ћен дис то пиј ској дра -
ми Ма је Пе ле вић „По след ње
де вој чи це“ – пред ста вља у мно гом
по гле ду ло гич ну про бле мат ску  „за -
вр шни цу“ ове ви ше слој не и про во -
ка тив не ана ли тич ке ни ске. Јер, те ме
су ро гат ро ди тељ ства и тр го ви не ге -
нет ског ма те ри ја ла – тач ни је, по вест
о „же на ма ма ши на ма“ ко ја слу ти на
„свет без љу ди“ мо гу се схва ти ти и
као оче ки ва ни ре зи ме рас пра ва о
ми хи зов ским (уна пред) по ра же ним
ју на ци ма и ко ва че ви ћев ским за ум -
ним или при вид но жи вим про та го -
ни сти ма. n
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